

不吃肉的狼王

小陽從小就喜歡和爺爺在山坡草原上玩耍。媽媽在餵奶時，也會準備自己擠出來的奶給爺爺喝。爺爺總是心懷感激地喝下後，催促小陽也快喝。爺爺喝完後，一齊向媽媽道謝。

當小陽長出牙齒，已經可以開始吃草的時候，媽媽仍然每天早晚擠出自己的奶，供爺爺飲用。等到小陽開始會說話，也開始對世界充滿好奇，每天提出自己觀察後的疑惑，到了不斷問問題時，小陽有一天問爺爺。

「爺爺，為什麼你長得跟爸爸媽媽不一樣？而且都不吃草，只喝奶。」

爺爺笑著回答：「因為爺爺是狼，而爸爸媽媽是羊啊。爺爺本來就不吃草，只吃肉。牙齒掉光了之後，肉也咬不動了，只能像嬰兒一樣一直喝奶，不然肚子就會餓。」

「為什麼爺爺是狼，爸爸媽媽是羊啊？那我是狼還是羊？為什麼不吃草只吃肉啊？為什麼牙齒會掉光啊？為什麼不喝奶肚子就會餓？」年幼的小陽問了一連串稚氣的問題。

爺爺只淡淡地回答：「等你長大之後就會知道了。」

「那我什麼時候才會長大？」

爺爺用乾草把被窩舖好，把小陽放上草床上，輕拍小陽的胸口，溫柔地對小陽說：「乖乖睡，睡醒之後就長大了。」

小陽發現，爺爺不只長相和爸媽、自己不同，連走路的樣子、說話的聲音、身上的氣味也完全不一樣。小陽覺得自己長大後可能會和爸爸一樣，而爸爸變老之後，牙齒也會掉光，也會長得和爺爺一樣，也會從羊變成狼。

小陽從生下來不久後，就和爺爺徜徉在草原上、山坡上。小陽盡量模倣爺爺的動作舉止，連聲音都模倣得唯妙唯肖，尤其是仰天長嚎時，小陽已經可以對著山谷嘶吼，並且發出蒼涼威猛的嚎聲。和爺爺相處久了，竟然連自己身上的氣味都可以轉變得和爺爺一模一樣。

爺爺也跟小陽玩起了抓兔子的遊戲。爺爺教小陽埋伏、跳躍、撲捉的技巧，還教小陽如何和爺爺合作，前後包夾小兔子。小陽覺得有趣極了。他把和爺爺捉到的兔子當成玩具，與爺爺玩耍了一陣子之後，就把驚恐疲憊的兔子放走。等小陽熟悉捕兔技巧後，爺爺又教小陽捉小鳥、捉雞、捉老鼠。爺爺在捉這些動物時，精神專注，態度嚴肅，尤其是眼神中閃爍著異樣光芒。小陽被爺爺的神情吸引，盡量模倣。但是小陽和爺爺抓小動物當玩具的遊戲，回家後絕口不提，因為爺爺說爸爸媽媽不喜歡小陽和小動物們玩耍。

等到小陽能敏捷俐落地抓到雞兔鳥鼠後，爺爺開始和小陽玩相撲遊戲。爺爺雖然衰老，但總能在最後一刻跳上小陽背上，咬住小陽的脖子。被爺爺掉光牙齒的嘴巴咬著脖子，小陽常笑著趴倒在地上，毫無招架之力。日子一久，小陽也逐漸能跳到爺爺身上，緊咬爺爺的脖子了。

「用力咬！」爺爺常常這樣大聲地提醒小陽。

等到小陽每次都能跳上爺爺背上之後，爺爺便帶著小陽找鹿。爺孫倆常常一前一後有策略地圍住落單的鹿。因為鹿跑得相當快速，如何無聲無息潛伏、一前一後擋住鹿的去處，然後跳上鹿背咬住脖子，是一件相當困難的事。但是小陽永遠忘不了第一次成功躍上鹿背，順利咬住鹿脖子時的興奮。充滿刺激，也充滿了成就感。和爺爺合力騎上鹿背，真是有趣極了。

有天晚上，小陽半夜起來上廁所，聽到爸爸媽媽的對話。爸爸說，近來似乎有狼群出沒的踪跡，為了安全，可能又要搬家了。媽媽說，一直逃，好不容易在這兒安穩地住了幾年，又要離開了。

「這也是沒辦法的事啊。」爸爸說。

小陽心下納悶，狼群，是一群和爺爺一樣的老羊嗎？

隔天，小陽將昨晚聽到的話告訴爺爺。爺爺臉色一沉，問小陽：「小陽，你現在幾歲了？」

「快三歲了。」小陽回答。

「那已經快長大了，快要可以娶老婆生小孩了。」

「娶老婆生小孩，是指可以當爸爸媽媽了嗎？」

「對啊。」爺爺回答。

「小陽，爺爺要告訴你一個故事。」

「什麼故事？」

爺爺說了這麼一個故事：

在草原上，羊的食物是草，但是狼的食物卻是羊。如果一群狼捉到一隻雞，只夠全家吃一天。捉到一頭羊或一頭鹿，全家可以吃五天以上，也就是五天以上都不會挨餓。在狼的世界中，如果有食物，會優先讓有能力捕捉獵物的成狼吃，接著給小狼吃，而老狼通常是最後吃飽的狼。

如果食物不足，小狼和老狼會先餓死。爺爺在年輕時，就曾經親眼見到自己的子女在眼前餓死。沒有食物時，老狼會被趕出狼群，因為他們只會浪費食物。

草原中，羊最容易捕捉。因為羊跑不快、沒反擊能力，卻又成群聚集。羊

媽媽天性疼愛小孩，如果抓到小羊，通常羊媽媽會為了保護小孩，而跑回來跟狼群拚鬥。最後母羊和小羊都成了狼群的食物。鹿很難捉，因為跑得很快，狼追不上，必須要兩匹以上的狼合作圍捕。野牛凶狠，草原上沒有狼群敢惹他們。除非遇到落單的野牛，才能制服他們，不過狼群在搏鬥的過程中，大多會有死傷。

當時的狼群好逸惡勞，專挑羊群下手，使得草原上的羊隻減少，最後食物不足。爺爺年輕時，以捕鹿技巧高超，被狼群推選為狼王。當時也有不服的公狼，但是和爺爺單挑較量後，一一落敗，都被放逐成為孤狼。爺爺當狼王期間，除了捕鹿之外，也集合狼群的力量，挑戰捕捉野牛。成功幾次之後，爺爺狼王的地位更加穩固，因為從來沒有狼隻敢向凶猛龐大的野牛下手。

但是爺爺最後還是老了，雖然捕鹿技巧依然高明，卻因為牙齒掉光，無法吃肉，最後也被狼群放逐。

爺爺往山坡走，準備死在無人的山上。沒想到還沒走到山上，就餓倒在山腰的路旁。

然後遇到小陽的爸爸媽媽。那時小陽剛出生不久，喝奶時還跪在地上。羊爸爸警戒地看著倒臥在地上的爺爺，發現爺爺奄奄一息，準備用石頭砸死爺爺時，羊媽媽初為人母，心地善良。看到初出生的小陽跑去舔老狼的鼻子時，勸羊爸爸住手。

羊媽媽餵給老狼一些自己擠出來的羊奶，發現老狼牙齒都掉光了，不可能咬羊，就讓老狼隨著一家三口生活。這樣生活了快三年。

「我很感謝你媽媽，如果不是她，三年前我早就餓死在路旁了。為了答謝她，我將我會的所有才能都教給你。可惜你是羊，不吃肉只吃草。如果你是狼，你一定能當上狼王。」老狼對小陽說。

小陽聽了這個故事，驚訝不已。

這時候他才理解，為什麼爸爸媽媽要帶著自己和爺爺離開羊群，獨自生活在山上的草原。當他和爺爺在草原遇到其他羊群時，所有的羊都帶著驚恐的眼神逃避他們爺孫倆。小陽一個羊朋友也沒有。但是他覺得和爺爺在草原上捕捉動物來玩耍實在太有趣了，而他捕捉獵物的技巧也愈來愈純熟。

小陽覺得爺爺是狼，以前的爺爺吃羊，但這都改變不了他對爺爺的喜愛。爺爺現在不吃肉了，而且溫柔地教他許多事，陪他玩耍，連狼的語言、狼的生活習性，爺爺都完整地教給小陽。

爸爸媽媽漸漸同意老狼教小陽關於狼的一切，因為在清楚狼的習性之後，未來可以避開狼群的攻擊。

隨著小陽捕獵技巧愈來愈高明，有一天媽媽哭喪著臉回來，跟爺爺和小陽

說：「爸爸被狼群圍攻，媽媽死命奔跑才逃回來，這兒大概不能住了。」

自從羊爸爸被狼群吃掉後，老狼從那一刻開始就不再喝奶了。在快餓死之前，老狼對羊媽媽說：

「謝謝你這三年來的哺育之恩。狼天生要吃羊，這是天性。一直逃也不是辦法。讓狼不吃羊最好的辦法是，讓狼認不出自己是羊。我沒臉再喝你的奶了，我準備死去。我死了之後，將我的狼皮剝下來，給小陽穿，讓他偽裝成狼吧。」

老狼又對小陽說：

「狼的一切你都很清楚，你比任何一隻狼更像狼。狼雖然是凶狠的動物，但是他們崇拜強者。只要你做得到他們做不到的事，你就能在狼群中得到尊敬，也得到地位。還有，記住，野牛的弱點在他們的肚子。絕對不要和野牛正面衝突，要避開他們正面的牛角攻擊。從側邊攻擊，比較容易成功。」

衰老的老狼，餓了三天之後，便在羊媽媽和小陽的身畔，不捨地死去。

羊媽媽依照老狼的遺言，將他身上的皮剝下來，裁剪成一件能包覆小陽全身的狼裝。小陽穿上之後，儼然是一匹雄壯的成狼。但是毛色有些許灰白，耳朵因為塞入羊角的關係更加渾厚挺立，除了尾巴揮舞力道不夠有力之外，小陽變成了一隻狼。

某日，小陽在家裡等了三天，始終不見媽媽回來後，他直覺自己變成了一個孤兒、一個孤羊，或許是一匹孤狼！

穿上狼皮的小陽，食物不成問題，遍地都是青草。偶爾練習捕鹿、捕兔、捕鳥的技巧，捉住獵物，確定制服獵物，小陽也就將他們放走了。

小陽不吃肉，但是，他以捕獵來抒發對爺爺的思念。

形單影隻的小陽寂寞地在草原獨自徘徊。沒有羊群靠近和他說話，他看到狼群也刻意地躲開。他對父母喪生在狼口之下的事，不可能釋懷。

每到夜裡，難忍寂寞的煎熬，想起爺爺爸媽時，小陽經常獨自啜泣。忍不住的時候，小陽就跑到山頂的大石頭上，依照爺爺教的方法，仰天長嚎。心中的悲傷有多巨大，狼嚎的氣息就有多麼長。當小陽聽到山谷間迴盪著自己綿長巨大的哀鳴後，心中的悲痛也稍微可以減輕一些。

小陽持續在夜晚悲嚎，引起狼群的注意。因為狼群中沒有任何一隻成狼可以發出如此雄壯悲涼的狼嚎。他們循聲前來，看到小陽仰天長嚎的姿態，深深地感動，並且折服在小陽的狼嚎聲下。

狼群的狼王主動向小陽示好，邀請小陽到狼群棲息的處所生活。

小陽對狼群而言，充滿神秘：毛色明明是老狼，卻擁有幼狼的聲調。身上的體味雖然是狼，卻混雜著些微的羊的氣息。

不過所有的狼都喜歡小陽。小陽沉默寡言，不凶狠，不盛氣凌人，從來不

與其他成狼爭鬥，而且狩獵技巧高超。他可以單獨捉住一頭鹿，更不用說兔子和鳥鼠了。令群狼驚訝的是，當大家將獵物帶回去後，小陽都將他的那一份肉全部分給老狼和小狼，之後自己默默地走開。

小陽擁有絕佳的搏擊技巧，從他捉鹿的身手就可以推測到。但是小陽從來不挑戰狼王。雖然有很多年輕成狼慫恿他篡奪狼王的地位，不過小陽從不行動。彷彿只要讓他能生活在狼群中，不再感到孤單寂寞，其餘別無所求。

惴惴不安的狼王，一直防範著小陽。他自知以打鬥、狩獵能力技巧而言，他不如小陽。因此在小陽來到狼群兩年後，他宣布即將引退，將狼王的位置讓給小陽。前提是，他要求小陽必須以實力證明自己有當狼王的資格。

小陽準備帶領狼群前去獵捕野牛。大家都認為小陽太過大膽，草原上的野牛，沒有任何狼群敢挑戰他們。挑戰捕捉野牛成功的狼，是古早傳說中的狼王，而這可能只是流傳在各狼群中的傳說，沒有任何狼親眼見過。大家勸小陽不要冒險，但是小陽一意孤行。

小陽並不想當狼王，但很想捕牛。他想得到在天上的爺爺的讚許。

小陽聚集了族中的成狼，命令他們臥伏在野牛附近的草叢或樹叢中，由他獨自去對付野牛。等他躍上牛背後，大伙再一湧而出，制服野牛。

小陽先走到草原上落單的野牛身側，野牛察覺到小陽後，轉動身軀，企圖以牛角正對小陽。小陽卻維持在野牛側邊，不讓牛角正對自己。小陽此刻便像行星似繞行著野牛，不停地繞圈。野牛也不怕小陽。首先小陽僅單獨一隻狼，雙方體型相差懸殊，牛、狼一對一的對決，狼根本沒有勝算。

小陽趁著野牛原地轉圈慢下來之際，冷不防用頭衝頂牛腹。狼皮耳朵下包覆著小陽短小卻堅硬的小羊角。野牛痛得蹲下來。小陽趁勢跳上牛背，咬住野牛脖子。

此刻小陽耳畔響起爺爺的聲音：「用力咬！」

小陽沒被牛頭甩開，野牛最後也成了狼群的食物。一頭牛，足夠讓族人吃上好久。小陽也成功地成為狼王。

小陽從來不捕羊，也勸大家不要捕捉跑得慢又沒攻擊性的羊。大家不知道為什麼，但還是尊重狼王，不加以批評。過了一些時日，已退位的老狼王牙齒全部脫落，依照狼群慣例，沒牙齒的老狼必須被放逐到山上，任其自生自滅。

此時小陽召集狼群，並命令成狼將遠近可以捕捉到的羊全部抓回來。要抓活的，不准有死傷。三天後，成狼狼群們總共捕捉了十餘頭羊，有公羊、母羊，也有小羊。

小陽在狼群前聚集這些羊，身為狼王，竟然在狼群面前開口說起了羊話。狼群們都訝異不已，狼王竟然精通羊語。他們對首領又多了幾分尊敬和崇拜。

小陽對著羊群和狼群說，希望母羊定時提供羊奶，給沒牙齒的老狼們喝。

若能做到這點，狼群保證不攻擊羊群。

羊群欣然接受。

狼群本來不同意，狼吃羊是天性。但大家轉念一想，在新狼王的領導之下，以高超的狩獵技巧捕捉到的食物，使得狼群在近幾年內食物充足，連老狼們都有足夠的食物填飽肚子，小狼也不再因為食物不足而餓死。有牛鹿兔雞等食物來源的話，就不用吃羊了。況且，有了羊奶後，可以確保所有成狼老了之後，不因為落齒而被放逐，餓死在異地。最後狼群們也同意了這項協議。

在小陽的整合下，草原上的狼群和羊群和平共處。這真是千古以來不曾見到的奇景。因此小陽被譽為史上最偉大的狼王，這個稱號，是上一任的老狼王給他的。

最後，小陽終於也逐漸地衰老了。他主動讓出狼王的位置。在餘暇時，認真地教導小狼們狩獵技巧。小陽在狼群與羊群中，有著神聖而且持續不衰的聲望。

當小陽最後一顆牙齒掉落之後，狼群們尊敬地獻上剛擠好的羊奶。小陽喝了一口之後，眼淚像兩串失線的珍珠不斷地滑落。接著口中不停地用咩咩叫聲呼喊著「媽媽，媽媽」。

然後，小陽當著狼群的面，脫下狼皮，變回一隻羊。

狼群中所有的狼看到這一幕都不敢置信，揉了揉自己的眼睛。

接著，小陽安靜地離開狼群住地，走到羊群中，靜臥在羊群裡。

在斷食數日後，小陽在狼群和羊群們依依不捨的注視下，安詳地離開這個世界。

2014.2.22 初稿完。